



致力把特色优势转为发展胜势

毛伟明赴张家界市调研文旅产业发展

本报长沙讯 6日,省委副书记、省长毛伟明赴张家界市调研文旅产业发展。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于旅游发展的重要论述,锚定“建设世界一流旅游目的地”目标,坚持以文塑旅、以旅彰文,精细打造、精心管理,把特色资源优势转化为发展胜势。

副省长蒋涤非,省政府秘书长瞿海参加。近年来,张家界市依托奇秀山水大力推动文旅产业发展,今年1—7月,全市共接待游客2781.7万人次、总花费394.8亿元,分别增长5.2%、8.1%;其中入境游客72.2万人、总花费3.8亿美元,分别增长14.2%、16.4%,持续领跑全国同类城市。

天门山景区是张家界的热门打卡地。“景区交通方便吗?”“对景区工作还有什么建议?”毛伟明一行实地察看景区运营管理情况,并与游客亲切交谈。他强调,要加快推进景区道路等基础设施建设提质升级,提升精细化管理水平,努力营造安全有序、舒适高效的旅游环境。

武陵源景区是我国首个国家森林公园,年均到访游客超1590万人次。毛伟明走进游客服务中心、游客休息中心等,了解接待服务情况。他指出,要加大科技赋能,加强流量监测,科学调度运力,强化安全保障,不断提升游客的舒适度和满意度,让大家充分体验奇峰秀水的绿色之美、凉爽之趣、幽静之雅。

毛伟明一行还调研了大庸古城全面重整及盘活工作。他指出,大庸古城项目离城区近,人流较为密集,已有一定的开发基础,务必通过努力打造成张家界新的旅游品牌。要坚持市场化、法治化原则,发挥好张家界自然山水旅游的品牌优势,高效盘活现有资源,加大引流推广力度,创新开发运营模式,发展城市休闲度假新业态。

调研中,毛伟明强调,要丰富优质文旅产品新供给。以游客个性化需求为牵引,加强数字化赋能,打造更多全时段、多维度、品质化的旅游场景,开发更多“一眼心动、一步沉浸、一触难忘”的消费场景。要做足两道“融合命题”文章。将湖湘文化、红色基因、民族风情、生态山水等元素融入旅游产

品,推动旅游与文化、艺术、科技等跨界融合,抢占文旅发展新赛道。要打造旅游公共服务新标杆。加快完善路网、住宿及景区硬件设施等,加强旅游服务质量监管,提升入境游客旅行便利度,以良好服务赢得游客口碑。要创新旅游宣传推介新模式。将宣传推介与文艺创作结合起来,通过“一首歌”“一部剧”“一场赛”等群众喜闻乐见的文旅体产品传播湖南故事,不断提高张家界的品牌影响力和美誉度。当前正值暑期旅游旺季,要全力做好景区安全防范工作,加强客运索道、游乐设施等日常检修,严格落实人员疏导等应急预案,确保游客玩得安心舒心。

湖南日报记者孙敬敏

张家界发出“秋的请柬”

戏水溶洞滑雪漂流张家界一应俱全

本报记者李姝 长沙报道

8月7日,虽是立秋,不少网友还是大呼热热热。当天,张家界文旅微信公众号发出“秋的请柬”,邀你共赴清凉:张家界的高山台地与峰林秘境里持续保持23℃的恒定清凉,甚至有景点温度低至16℃。来看看近日去张家界,有哪些好去处。



茅岩河漂流。

森林秘境,溪水潺潺送清凉

张家界国家森林公园主打“森系清凉”,平均气温较城区低5—8℃,森林覆盖率达98%。

景区内既有海拔1200多米的黄石寨,乘坐索道登顶,即可瞬间挣脱地面热浪,感受“会当凌绝顶”的惬意;也有全长7.5公里的金鞭溪,溪水清澈见底,水温常年保持在16—18℃,两岸绿树成荫,穿梭其中,沁人心脾。

天子山、袁家界、杨家界、十里画廊等热门游览片区,亦是家庭亲子、疗愈康养和自由游客逃离高温的绝佳选择。

张家界大峡谷也是避暑好去处,峡谷内溪流潺潺,瀑布成群,是名副其实的“天然空调走廊”。在这里可以欣赏到壮观的峡谷风光,还可以体验玻璃桥、滑索等刺激的项目。

高海拔感受清凉山风

张家界天门山国家森林公园海拔1500多米,山顶夏季气温维持在26℃左右,犹如“自然空调”。游客可在此乘坐世界最长的高山客运索道——天门山索道,沿途欣赏壮丽的山景,到达山顶后,还可以体验玻璃栈道、游玩天门洞,享受清凉的山风。

张家界七星山旅游度假区距离张家界市区仅约13公里,交通十分便利。全年无夏,凉风习习,宛如世外桃源。这里不仅涵盖崖壁观光,还提供飞拉达、管轨滑道等丰富多样的夏日玩法。山顶还建有木屋民宿、帐篷酒店、美食餐厅等,是自然风光与现代休闲完美结合的好去处。

16℃溶洞堪称避暑游天花板

黄龙洞景区位于张家界武陵源区索溪峪镇,堪称避暑游天花板。洞内恒温16—18℃,一入洞门,寒气扑面。洞内有钟乳石在光影中若隐若现,仿佛踏入神秘龙宫。游客可以乘船游览暗河——响水河,欣赏洞内的奇特景观。

记者了解到,黄龙洞景区已于7月开启“萌宠避暑季”活动。企鹅、海狮、水豚(卡皮巴拉)等动物亮相“萌宠乐园”,活动将持续到8月31日。

位于张家界永定区与桑植县结合部的茅岩河漂流全长20公里,落差66米,滩多水急。这是一方天然秘境,也是一处天然氧吧,能让你在尖叫中秒退暑气,顺便收获“湿身”快乐。除漂流外,在这里还可参观九天洞、玄女洞、九天峰恋景区,体验心形温泉、夜宿茅岩河星空营地等。

慈利地缝景区温度也只有23℃,景区内还有震撼的“一线天”奇观,这里也是负离子含量爆表的“天然空调房”。

此外,4A级旅游景区张家界冰雪世界是张家界市首批中小学研学教育实践基地。在四季恒温、雪花飘飘的室内场馆,不仅有初、中级雪道,还有近万平方米的戏雪区,是暑期亲子游的热门目的地。



慈利地缝景区。



张家界大峡谷。

重庆张家界双城游说走就走

坐暑期“周末高铁”周五出发周日回

本报长沙讯 8月7日,记者从铁路部门获悉,8月8日至9月1日,每逢周五、周六、周日,张家界西站和重庆东站对开始发“周末高铁”。广大居民乘坐高铁穿梭于张家界的奇峰异石与重庆的都市繁华之间有了更多快捷选择,张家界与重庆周末游进入3小时生活圈。

今年6月底,渝厦高铁渝黔段开通,经由张家界的高铁达到18趟,但没有始发至张家界西的重庆方向高铁。为满足两地周末游市场需求,铁路部门决定在张家界西至重庆东之间开行4对高铁,分别是G4948/G4947、G4944/G4943、G4950/G4949、G4946/G4945,运行时间最长2小时58分,最短2小时18分。

其中从张家界西站始发至重庆东的高铁上午有2趟,分别是8:00始发、10:33到达的G4948,11:20始发、14:00到达的G4944,下午两趟分别是13:55始发、16:13到达的G4950,17:15始发、20:00到达的G4946。

从重庆东始发至张家界西的高铁下午、晚上各两趟。分别是10:56始发、13:38到达的G4947,14:20始发、16:57到达的G4943,16:40始发、19:42到达的G4949,20:54始发、23:24到达的G4945。

“以前从重庆到张家界需要半天时间,现在周末高铁最快只需2小时18分钟,这完全改变了我们的出行方式。”张家界西站站长尹维上表示,“暑期本就是家庭出游高峰,‘周末高铁’的开行正好满足了短途度假需求。”

记者黎棠 通讯员谢平定 谢晋康



金鞭溪戏水。图/易鹏飞

重庆文旅盛情邀请湖南游客

本报长沙讯 8月6日,2025年重庆文旅“走出去”重点客源市场推广活动暨“多彩风情武陵”专场在长沙举办。本次推介会以“高铁连湘渝·风情大武陵”为主题,展现武陵山区独特的自然人文魅力。推介会通过“文旅推介会+互动集市+主题巴士”的形式,向长沙市民游客及区域组团展示重庆的雄奇山水和时代新韵。

推介会上,湖南省文化和旅游厅、长沙市文化和旅游局、重庆市文化和旅游发展委员会、两地文旅企业代表、相关区县文旅部门、旅行社、媒体记者等200余人出席。重庆以“世界山水都市”“多彩风情武陵”依次呈现多面风采;南川、武隆、彭水、黔江等区县带来专场推介。各地通过民俗风情表演、视频以及生动详实的讲解,将重庆富集的文旅资源与多样旅游玩法精彩呈现。

重庆文旅推介官介绍,重庆是一座“魔幻山城”“江城”“不夜城”,嘉陵江与长江在此交汇。群山峻岭间城市拔地而起,塑造了举世闻名的“8D魔幻”立体奇观。在重庆,洪崖洞层层叠叠,灯火如星河倾泻;轨道列车穿楼而过,魔幻与日常在此无缝交融;长江索道凌空飞渡,钢铁缆索承载着市民生活与游客惊叹。这些地标不仅是重庆的视觉符号,更

是其“雄奇山水”地理禀赋最鲜活的表达。而重庆这座城市正以创新思维重塑文旅灵魂,文旅与科技、商贸、会展、制造深度融合,两江四岸灯光秀、无人机表演、十八梯长街孵化出文旅消费新业态新场景,重庆文旅的科技时代已然开启,彰显着“新韵重庆”的跃动未来。

当以“雄奇山水 新韵重庆”、“多彩风情武陵”文旅主题巴士车队巡游长沙街头,工作人员化身娇阿依、土家阿哥等民俗代表人物。以情景剧、快闪、拦门祝酒等形式,讲述重庆各地的传奇故事与深厚文化,为长沙市民游客带来沉浸式重庆文化旅游体验。

随着高铁重庆东至黔江段的正式通车,渝厦高铁文旅走廊迈入实质性贯通阶段。长沙至重庆主城和南川、武隆、彭水、黔江各区县的时空距离大幅压缩,为渝湘两地深化交流合作、促进客源互送、实现资源共享和品牌共建创造了有利条件。

两地将以此次推介会为新起点,携手构建“新韵重庆”与“锦绣潇湘”文旅发展共同体,搭建“协同发展、长效合作”的共赢平台,共同谱写新时代渝湘文化旅游高质量协作发展的新篇章。

记者王丽姣



张家界冰雪世界。组图/受访单位提供